
Kot organizacija smo popolnoma do
volj močni, da si postavimo svoj lastni 
kulturni program: neodvisni smo lahko 
popolnoma od javnosti pri njega izvaja
nim kei imarito kot stan krasno pozicijo 
med narodom; imamo v vsaki vasi svoje
ga kulturnega eksponenta, samo treba 
nozicijo oravflno izrabiti in dat,' H prave 
življenske moči. notranje sile ter jasnega 
smotra programa, za sistematično delo. 
Vedeti moramo — kai hočemo? 

Le nad sedanje razmere vzvišen kul
turni program nas lahko dvigne nad stran
karske razmere in nas dovede do tesal, 
da bomo kot stan lahko objektivno služili 
kulturnim potrebam in visokim smotrom 
naroda brez strankarskih primesi. 

Naš program mora b'ti izrazito kul
turni program! 

Z močnim kulturnim programom in z 
doslednim. konsekventnim izvajanjem 
istega bo močen naš stan. le s tem bo ob
vlada! situacijo, bo smo tr en o« šel preko 
razmer in se bo uveljavil kot samostojna 
močna socialna skupina v narodu. 

Naš kulturni program bi moral biti 
direktiva kulturnemu stremljenju p o l j 
skih strank, ne pa. da so kulturni progra
mi politiiškiih strank direktiva našemu kul
turnemu stremljenju. 

Današnje razmere so v tem pogledu 
ori nas še mnogo slabejše, ker so kultur
ni programi in kulturna stremljenja stopila 
pri vseh strankah sko.ro popolnoma v 
ozadje in prevladujejo izključno politični 
in gospodarski momenti: in vendar ni po
litika ono. od česar imamo pričakovati 
duševnega in nravstvenega preroda na
roda temveč Se to kultura in le kulturno 
prerojenje je podlaga socialnemu prero
jenim 

Naše poJttške stranke imaio danes v 
splošnem slabe kulturne programe in če 
iih imajo dobre, jih ne. izvajajo in omahu
jejo pred njimi ob politiških situacijah. 
Izrazit kulturni program je razvil češki 
napredni stranki na III. zboru 1912 univ. 
prof. dr. Dftina: ta vsebuje sledeče točke 
in načela: 

»Kulturnemu in šolskemu programu 
pripisuje češka napredna stranka vdiik 
pomen in dela na to. da se izvede skozi in 
skozi. 

Cilj kulturnega ojačenja češkega na
roda ie prerod Dovsod kjer stanuje in živi 
češki človek: živeti kulturno, da bi bil 
v duhu nove dobe fizično močan in zdrav, 
gospodarsko razvit in kulturno probujen. 

Vprašanje narodne naobrazbe nam ie 
iedro političnega delovanja jedro notra
nje Havličkove odlitike. ki vidi v mogoč
nosti nravnosti in svežosti naroda iam
stvo za lepšo njegovo bodočnost in poli
tično samostojnost. 

S ve sti smo si, da so narodi v dobi 
političnega uoadka potom duševnega pre
poroda, reformne vzgoje in šolstva oiače
vali svoj obstoj. Komenskv se poteza v 
dobi naivečiega upadka češkega naroda 
za reformo šolstva. Nemci a organizira 
svoje šole oo Napoleonovih zmagah in 
pripravlja zrnato pruskega »kantorja« pri 
Sadovi in Sedanu. ŠoJlsk' zalogi Jules 
Ferrva v Franciji, kulturni napredek in 
gospodarski razvoj Amerike politična sa
mostojnost Danske, zmaga Japonske: vse 
to zavisi od kulturnega saoredovamr. teh 
narodov in razvoja njihovih šol. 

Narodna naobrazba v zvezi z njego
vim telesnim zdravjem ;e predpogoj za
vedanja državljanskih pravic in čuta pra
ve odgovornosti. Naobraženi človek ni 

Kulturni program. lahkoveren, ne pričakuje nadnaravne po
moči, veruje v delo. zna delati in mu d.lo 
prinaša blagoslov. 

Novodobni individualizein in sociali
zem se dotičeta ravno v pojmu naobra
ženosti. Samo naobražen posameznik se 
r_ore udejstvovati v družbi, z družbo in 
za družbo. Ta naobrazba pa ie organičm 
razmah ljudskega bitja, ni samo nagrma
denie znama ampak preporod celega člo
veka ki ga dela zmožnega da izpolnuje 
dolžnosti svojega poklica in ie zaveden 
član državne celote. 

Temelj vzgoje in naobrazbe naroda 
se nahaja v rodbini. V nji so korenine in 
predpogoji vse narodne kulture. In ravno 
iiia! narod mora obračati največjo pozor
nost poplememtovanju narodnega življe
nja in mora mladini zagotoviti tudi izven 
rodbinskega življenja smiselno nagrado 
za to izgubo. Zato mora biti skrb za sla
boumno in bano mladino ter pomoč sla
bite in osirotelim na prvem mestu v kul
turnem programu naroda, ki je poskusil 
prvi v Evropi obnoviti pravi humani smi
sel evangelijskega kristijanstva. Telesna 
vzgoja in skrb za zdravje, organizacija 
šolske higiene in stik mlad ne s prirodo 
morajo vzgojiti močno mlad no. sposobno 
za življenske radosti. 

V duhu šolske vzgoje zahtevamo, da 
bi bil temeli šole položen v poplemenite
nie srca in oiačenie volje učeče se mladi
ne. Nravna vzgoja je pravo jedro vzgoje, 
samo kzur.eiuc razuma in pamet, nam ne 
zadostuje. 

Določno omejujemo tudi svoje stali
šče do verske vzgoje. V šolo ne spada 
konfesiiski verski pouk ampak posvetni 
učitelj ima skrbeti v laični šoli za versko 
vzgolo. oprto na nsihologijo verskega ču
ta in zgodovino verskega razvoja na
rodov. 

V šolski upravi zahtevamo popolno 
upoštevanje naroda. Šolstvo stoji v služ
bi lastnega naroda in bodi upravljano le 
DO prstaših lastnega naroda. 

Zahtevamo dalje v  šolski upravi 
strokovno delitev šolstva v tem smislu, 
da bi bilo administrativno nadzorstvo od
ločeno od vzgojnega nadzorstva in pover
jeno učiteljstvu in kulturnim činiteljem v 
narodu. Najvišji narodni šolski svet mora 
biti posebna instanca naroda ori vzgoji in 
poučevanju narodne kulture. 

Jamstvo za moderno češko šolo  je 
smiselna naobrazba učiteljstva. Učitelji 
ljudskih in meščanskih šol naj bi imeli 
vsesplošno naobrazbo s srednie šole, stro
kovno pa nai bi dobili na visoki šdli, na 
učiteljskih akademijah, ustanovljenih na 
univerzah ali pa samostojno v večjih 
mestih.« 

To ie program, ki ga je dr. Dftina iz
vajal v dovršenih in znanstveno najbolj 
utemeljenih nazorih. 

Vprašam vas: ali nimamo mi — kot 
stan — ključ do rešitve tega kulturnega 
programa popcuiouia v svojih rokah? Če 
mi, kot stan. sistematično organizujemo 
delo v smislu navedenega kulturnega 
programa, če sistematično organizujemo 
naše narodno — prosvetno delo. potem 
ne bomo rabili »jarobstva« politiških 
strank za postavljanje in izvajanje svoje
ga kultum^a programa in dela. Naša 
smer mora biti močno zasnovano in sa
mostoino kulturno delio brez primesi po
litiških strasti: naša smer mora biti tako 
dosledno kulturno delovanje, da bodo mo
rale oolitiške razmere kloniti pred čistost
jo našega kulturnega evangelija: naša 
smer mora biti le nad vsako pristranost

io vzvišen močen in dalekovideu kultur
ni program ki koraka preko momentanih 
neuspehov huoreko razmer, po jasno za
črtali: poti do jasnega etično in socialno 
visoko.stoječega smotra. Dvigniti sebe — 
dvigniti narod! 

In ta pot ni pot dneva, tudi ni pot 
meseca in ne leta, ampak ie le dosledna 
in neomaiana pot desetletja, ki ga rabi 
dober kulturni program za svoje uveljav
ljanje in za notranji .preporod mas

Predpogoj temu je pa jasen visoko
stoieč kulturni program in osamosvoji
tev stanovskih energij v skupno, jasno 
začrtano, vzvišeno kulturno smer. 

Pogoji so nam dani! 
—k. 

http://sko.ro

